



金玉良言

## “加法”心态增天年

文 / 黄柏生



与久违的老友邂逅，刚想“展开”聊，他却旋即恭手相辞：单位退管会中午有聚会，“我得去会会老伙伴，唉，见一次少一次了，该珍惜才是！”只见他神情惆怅、眉宇不展。他边走边回忆：首次聚十来桌，而后七八桌、五六桌，“如此递减，这次不知几桌了！”

这种兔死狐悲的懊丧，在垂垂老者中比比皆是，甚至才花甲之年刚退休者亦时作如是喟叹。心态是神态之本。我忽然想起才仙去的“汉语拼音之父”周有光，之所以能创期颐老人之最、持续地灼灼有光，他所持的又做“加法”又做“减法”的另类心态大有玄机。周老在他的《百岁新稿》中郑重“教唆”：“我的想法不

同。我说：‘老不老我不管，我是活一天多一天。’他又调‘枪花’：‘我把81岁作为1岁，从头算起。我92岁的时候，一个小朋友送我贺年片，上面写着‘祝贺12岁的老爷爷新春快乐！’——写到这里，周老攥紧拳头给自己鼓劲的神态跃然纸上！”

我读了，细一咂味，对呀，“6”和“9”可以调头，咱怎么死盯着一头？不兴做加法吗？不论怎么着，若记录在案，见一次总是加一次呀！再一竿子撂到底，你多活一年或一月甚或多一天，在日后的生卒年月日上，那连词符右边的数字不是见涨吗？用上例，按周老的识见，老友“减员”我无能为力，但我这不是聚一次多一次？

“加法心态”助长精气神(周老又变

通转减法其实是另类加法)！持这般朝阳心态，你赴老友聚会或从事什么“外交”，脚步还会不爽？

“高堂明镜悲白发，朝成青丝暮成雪”“夕阳无限好，只是近黄昏”……彪炳诗坛的千古名句，谁读谁拜服。然而，你再读读叶剑英老的诗：“老夫喜作黄昏颂，满目青山夕照明！”——相比“减法”的沮丧，“加法”的振奋还不犹如车进加油站一般？驰骋近在眼前哩！美国心理学家弗雷德里克森发现，积极情绪除了让你感觉更幸福外，还能让你视野变得更宽广，思维变得更活跃，生命变得更丰富。诚哉斯言。怪不得提倡“加法纪年”的周老百岁后依然思维如此活跃健朗！



我爸我妈

对于一个在乡下还有土地还有爸妈还有一块菜园的所谓“城里人”来说，是幸福的。这幸福，就蕴藏在那菜园一茬茬四季常青的时令菜里。

在老家，家家户户的房前屋后都有可供开辟做菜园的闲地。那满眼一片盎然绿意，构成了村人们聚集交流、点评的话题，从长势、色泽到品种，就像文人们坐在一起发表对文学作品的高见一样。村人们评判的标准是把施化肥和上农药排除之外的，谁家的菜园若是沾上了其中一条，他们准会暗地里撇嘴，那还叫菜？

每次看望爸妈，要返城时，我妈总是将预先清洗好的一包青菜塞进车厢里，

## 背一袋青菜去上海

文 / 李亚坤

有时是葱，有时是韭菜，有时是四季青，有时是辣椒豆角……其实菜园不大，约三间房的面积，勉强达到自给自足。我若推辞说家门口就有超市，买菜方便，她就很骄傲地说：城里卖的能和我亲手种的菜比？

两日前，爸妈要去小妹家小住，小妹在上海，上班忙，我主动请缨陪同护送。结果上车的时候，我和我妈发生了争执：除了两个鼓鼓囊囊的旅行包，我妈竟然还捎上一个煞是惹眼的尼龙袋子。没错，就是农家里种庄稼常备用的肥料袋，两头一样粗，约有七成新的样子，用绳子紧扎着口，提了一下沉沉的。我妈笑着说：“是乌白菜，你小妹爱吃。”我当时就不淡

定了：拜托，咱们不是早几年外出的农民工，从阜阳到上海，咱们好歹乘的是软卧好吧。我当然没有这么明目张胆地说，而是冠冕堂皇地以“上海什么菜没有啊”为由，企图打消她这个有点不切实际的念头。

然而一向好脾气的她，这次却毫无通融退让的余地，劝急了，赌气似的丢了了一句：“我自己背着去总可以吧！”

我爸在旁边说：“准备这些乌白菜，耗去了你妈整整两个下午！”

于是懂得，在我妈固执的背后，其实浓缩着对儿女的一片心——没有轻重贵贱之分。我的那点小虚荣，却是用世俗价值去衡量的，难怪她生气。

## 老人老话(六十)

文 / 张大成

秋雨总被秋风吹；小人必遭小鬼整。  
树结硕果会低头；人有学问都低调。  
步伐坚定，远行才有力度；头脑清醒，思考必有深度。

花在枝头枝累；人上心头心累。  
膳食清淡，有益养身；心理清静，便于养心。

静的时候，能闻到香；懒的时候，会感到烦。

年轻人做事，多一点坚守；老年人遇事，多一点退让。

年轻时，要有大胸怀；年老后，也玩小麻将。

少年苦学，都是为成家立业而准备；老人勤学，都是为培养孙儿在努力。

轻声表扬，可以诱人进步；大声批评，定会教人对抗。

聪明人，总是该出手时就出手；智慧者，才是该放手时就放手。

聪明人，喜欢说不喜欢听；智慧者，喜欢听不喜欢说。

处事能明理，不会欺人；做人能明白，不会自欺。

谦让，也是软实力；忍让，才是硬功夫。

客客气气，总是一阵子；争争吵吵，才有一辈子。

包容，能赢得幸福生活；忍让，可收获圆满婚姻。

园小，动动脑可以造景；人老，读书能够养心。

人有能力，办得好难事；心有定力，经得起诱惑。

## 平均年龄八十岁的聚会

文 / 陈贤德

2017年3月16日，由我策划、组织并参与、见证的一场“不忘初心、莫负春光”的庆生之宴、感恩之旅、欢笑之行，在淀山湖畔大千庄园举行。参与活动的30余人，大都四五十年未曾相见，平均年龄逾80岁，堪称“再续甲子情缘，共话人间晚晴”。

说是庆生之宴，是庆祝1955年9月就担任嘉定县教育局局长水恒前輩的九十大寿，她与时任嘉定县委书记的丈夫牟敦高都是新中国成立前就参加革命的老党员、老干部。说是感恩之旅，是因为当天的宾客大都是上世纪五六十年代起就在她关心、帮助下在嘉定教育战线各个岗位工作、成长的老同志、老领导。说是欢笑之行，是因为88岁的陈修文、86岁的潘寿忻、85岁的沈文月和吴惠芳等26位老同志一起从嘉定城中路小学出发赶来。这一拨平均年龄80岁以上的同志不顾年迈体弱、行车劳顿，一路兴致勃勃、谈笑风生。

许久未见的老战友、老同事之间，总是有说不完的话、道不完的情。那天，老同志们一见到水老，竟像“粉丝”见到明星一般纷纷聚拢上去，在会议室门口，你一言、我一语地向水老问好道安，已经贴好祝寿的横幅，摆上各色水果茶点，泡好西湖龙井的会议室倒显得空空荡荡，弄得我只好拿出主持人的权威，请水老和老同志们入席就座，开始当天的第一项议程——座谈会。

都是担任过领导职务的老同志，又都是在那个激情燃烧的岁月一起工作过的老同事，回忆往事更是感人。86岁的陈福明谈起了水老关心其个人婚姻生活的点点滴滴；83岁的张振德说起了水老的领

导艺术、工作作风给他的启迪；80岁的李其清忆起了在嘉定一中担任党总支副书记期间，工作中遇到困难时得到水老关心帮助的几件小事；80岁的毛家兴道出1961年人党时水老对他的谆谆教导；82岁的卫汶明拿出了1964年6月《文汇报》在头版刊登两篇报道嘉定地区教育的文章，以原任嘉定区政策研究室主任的功底论起了水老为嘉定教育的奠基之功。86岁的周文其和85岁的戴经华两位老同志还分别献上了梅派京剧《贵妃醉酒》和毕派越剧《城隍庙》的经典唱段，引得台下一片叫好。此情此景，着实令人感动。我这个上世纪六七十年代工作在嘉定教育系统的所谓主持人，也不计工拙，献上了一首藏头诗：“水雨知时润有恩，恒心施教遣春温。局天虚席暇无暖，长夜难眠义至深。九畹芳华桃李满，十年树木栋梁增。寿星今日添新岁，喜看孙徒酒共斟。”小诗吟罢，水老已是笑逐颜开了。其他老同志也拿出了早已精心准备的寿礼：一幅书法、两幅“祝寿图”。一片融融暖意之中，三层高的生日蛋糕被推出，大家一起唱起了《生日歌》。

无论是午餐、晚餐，还是游园、放飞孔明灯，大家热情高涨，情绪饱满，仿佛在追忆过去的激情岁月，又仿佛在憧憬未来的美好生活，欢笑写在了每一个人的脸上。

我知道，这样的聚会是聚一次少一次了。可是，这样的聚会，聚了一次，不也是多了一次吗？我永远忘不了老同志、老战友、老领导对我的关心帮助，更忘不了大家互相之间如此至深至纯至真的情感牵挂。“不忘初心，莫负春光”，大约就是这样的吧。

隔代亲

## 指导外孙 写作文

文 / 于世忠

外孙上三年级，刚写作文的他，感觉没得写。我就告诉他，写作文其实很简单，譬如写“我的妈妈”，妈妈对你好不好？怎么好？把你心里要说的话如实记录下来就是了；譬如写“我喜欢的一件玩具”，哪一件玩具是你喜欢的？它哪儿让你喜欢啊？写出来就行了……我这样笼统一说，外孙似乎若有所悟，但真正写起来，还是嘴咬笔尖写不出来。

干脆我就给他制造素材，让他把过程和感受写下来。外孙自小爱吃烤地瓜，昨天我去赶早市，捎带给他买来一块烤地瓜，怕中午放学凉了不好吃，就用塑料袋包了几层，放进他的被窝里。就这件事，我让他写篇作文，题目就叫《一块烤地瓜》。

临写前，我问他：姥爷为什么用塑料袋把地瓜包了又包，还放进被窝里？外孙回答：怕地瓜凉了。我又问：姥爷为什么怕地瓜凉了。他又答：担心我吃了凉地瓜肚子疼。我紧追不舍：通过这件事，说明什么呢？外孙似乎一下明白过来，抢着回答：是对我的疼爱。得到我的肯定之后，他胸有成竹地开始写起来，结果一个午间就写成了。

作文一气呵成，虽然简单一点，有的地方还嫌重复，但在最后他还写道：“这哪儿是地瓜，这分明是姥爷送给我的一片爱心，有了姥爷的这种爱心，我才能茁壮成长。”

嘿！作文有了点深意。不简单！水平大有长进。



关注“新民银发社区”，就是关心自己，关心父母，关心父母的父母